揭阳捷和工业中学参加省第二批

深入学习实践科学发展观活动相关问题解答

1、开展学习实践活动重大现实意义是什么？

答：科学发展观是马克思主义关于发展的世界观和方法论的集中体现，是我国经济社会发展的重要指导方针，是发展中国特色社会主义必须坚持和贯彻的重大战略思想，党的十七大决定在全党开展深入学习实践科学发展观活动，这是用中国特色社会主义理论体系武装全党的重大举措，是深入推进改革开放、推动经济社会又好又快发展、促进社会和谐稳定的迫切要求，是提高党的执政能力、保持和发展党的先进性的必然要求，是我省争当实践科学发展观排头兵的重要保证。

2、榕城区开展学习实践活动指导思想是什么？

答：开展学习实践活动，要高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，组织广大党员干部深入学习实践科学发展观，突出实践性要求这个根本，紧紧围绕党员干部受教育、科学发展上水平、人民群众得实惠这个总要求，牢牢抓住争当实践科学发展观排头兵这个主题，进一步解放思想、实事求是、改革创新，切实增强广大党员干部贯彻落实科学发展观的自觉性和坚定性，着力转变不适应不符合科学发展的思想观念，着力解决影响和制约科学发展的突出问题，着力构建有利于科学发展的体制机制，提高领导科学发展、促进社会和谐的能力，把科学发展观的要求全面贯彻落实到经济社会发展和党的建设的各项工作中去，把全社会的发展积极性引导到推动科学发展上来，努力打造“岭南水城、商旅旺城、文化名城、和谐榕城”，构建“文明、富裕、和谐”揭阳核心城区，实现榕城科学发展新跨越。

3、市委要求把学习实践活动办成什么工程？

答：市委要求学习实践活动要坚持重在解决问题，努力把学习实践活动办成党员干部教育的精品工程、科学发展的促进工程、利民惠民的满意工程。

4、开展学习实践活动总要求是什么？

答：党员干部受教育、科学发展上水平、人民群众得实惠是开展学习实践活动总要求。

5、第二批开展学习实践活动的时间？

答：2009年3月开始，2009年8月基本完成。

6、开展学习实践活动要着重把握的主要原则是什么？

答：开展学习实践活动要着重把握的主要原则是：
（一）坚持解放思想；
（二）突出实践特色；
（三）贯彻群众路线；
（四）正面教育为主；
（五）注重因地制宜。

7、开展学习实践活动的目标要求是什么？

答：通过开展学习实践活动，达到提高思想认识、破解发展难题、创新体制机制、加强党的建设、促进科学发展的目标要求，努力在对科学发展观的认识程度上有新突破，在解决影响和制约科学发展的突出问题上有新举措，在推动科学发展上有新成效。

8、开展学习实践活动重点解决的突出问题是什么？

答：开展学习实践活动重点解决的突出问题是：
（一）增强信心问题；
（二）加快发展问题；
（三）改革创新问题；
（四）改善民生问题；
（五）转变作风问题。

9、在学习实践活动中，必须认真把握“五个坚持贯穿始终”。“五个坚持贯穿始终”指什么？
答：“五个坚持贯穿始终”是：
（一）坚持把学习培训、理论武装贯穿始终；
（二）坚持把突出实践、讲求效果贯穿始终；
（三）坚持把分类指导、因地制宜贯穿始终；
（四）坚持把解放思想、改革创新贯穿始终；
（五）坚持把发扬民主、依靠群众贯穿始终。

10、学习实践活动应做到“四个更加注重”是指什么？

答：学习实践活动应做到学习调研更加注重联系实际、分析检查更加注重找准问题、整改落实更加注重解决问题、活动组织更加注重群众参与。
11、我校在具体实践活动中，要着力在六个方面下功夫是指什么？
答：在认真查找问题、集中梳理的基础上，领导班子和党员干部要带头按照科学发展的新理念、新模式、新途径、新体制，转变思维方式、发展方式、创新方式和领导方式，着力破除制约我校科学发展的新矛盾和新问题：
一是破解我校办学条件薄弱的难题，在推进我校校舍、实验实训场所上实现新突破；
二是破解扩招的难题，在推进我校规模化发展上实现新突破；
三是破解学校管理水平不高的难题，推进我校层级化、精细化管理，在提升学校管理水平和办学效益上实现新突破；
四是破解素质教育艰难前行的难题，在提高教育教学质量上实现新突破；
五是破解学校行政班子工作效率不高的难题，在转变工作作风、增强服务意识上实现新突破；
六是破解教师队伍整体素质参差不齐的难题，在师资队伍建设上实现新突破。
12、这次学习实践活动对学习内容有何要求？
答：要认真学习党的十七大和党中央的一系列指示精神，认真学习《毛泽东邓小平江泽民论科学发展》、《科学发展观重要论述摘编》和《广东实践科学发展观重点行动纲要》，县处级以上党员领导干部还要认真学习《深入学习实践科学发展观活动领导干部学习文件选编》，学习贯彻《珠江三角洲地区改革发展纲要》。各单位要按照省委、市委、区委有关文件精神，认真抓好重点学习内容的落实，并结合本部门、单位的实际加深理解。

13、科学发展观的核心是什么？

答：科学发展观的核心是以人为本。开展学习实践活动，就是要着力解决人民最关心、最直接、最现实的利益问题，为民谋利、造福人民、实现人的全面发展。

14、区委四届六次全会提出的“八个突破”是什么？

答：区委四届六次全会提出“八个突破”是：

（一）坚持解放思想，在促进科学发展上求突破；

（二）推进旧城改造，在建设特色城市上求突破；

（三）壮大产业集群，在加快工业发展上求突破；

（四）搞好集聚辐射，在发展商贸物流上求突破；

（五）统筹城乡发展，在推动农村建设上求突破；

（六）发展教育人文，在优化人文环境上求突破；

（七）着力改善民生，在构建和谐社会上求突破；

（八）强化固化强基，在提高执政水平上求突破。
15、第二批开展学习实践活动分几个阶段？每个阶段有什么环节？

答：第二批学习实践活动按照3个阶段、6个环节推进。

第一阶段围绕“三学三落实”，深入学习调研。分两个环节进行，一是深入学习。二是调研落实。

第二阶段是围绕“四查找四明确”，认真分析检查。分两个环节进行，一是开好领导班子专题民主生活会。二是形成高质量的领导班子分析检查报告。

第三阶段是围绕推进“四个争先行动”，狠抓整改落实。分两个环节进行，一是认真制定整改落实方案。二是切实解决突出问题。

16、学习实践活动第一阶段基本要求是什么？

答：学习实践活动第一阶段基本要求是按照“重在深化思想认识、重在转化调研成果”的要求，正确处理学习与实践的关系，通过创新载体、创新形式深化学习调研，避免简单重复在解放思想学习讨论活动中已经开展过的工作，努力把学习调研引向深入，引向解决实际问题。

17、第二批开展学习实践活动第一阶段“三学三落实”是什么？

答：“三学三落实”是学理论，落实应对国际金融危机、实现“八个突破”的决策部署；学纲要，落实“科学发展、先行先试”的要求；学典型，落实当前各项工作任务。

18、学习实践活动第二阶段基本要求是什么？

学习实践活动第二阶段基本要求是按照“重在总结经验教训、重在完善发展思路”的要求，正确处理好正面教育为主与不怕触及问题的关系，发扬民主找问题，实事求是查原因，联系实际定对策。

19、第二批开展学习实践活动第二阶段“四查找四明确”是什么？

答：“四查找四明确”即查找在发展理念、发展模式、发展规划等方面存在的突出问题，明确科学发展的总体思路；查找面对国际金融危机不利影响反映出来的突出问题，明确防范经济风险、保障经济安全的主要举措；查找体制机制方面存在的突出问题，明确推动科学发展的政策规定；查找党员干部在党性党风党纪、服务基层群众、化解基层矛盾等方面存在的突出问题，明确转变党员干部作风、维护社会和谐稳定的改进措施。

20、学习实践活动第三阶段基本要求是什么？

答：学习实践活动第三阶段基本要求是按照“重在创新体制机制、重在人民群众满意”的要求，正确处理好突出问题与形成长效机制的关系，集中精力抓住整改，着眼长远定制度，使学习实践活动真正成为群众满意工程。

21、第二批开展学习实践活动第三阶段“四个争先行动”是什么？

答：“四个争先行动”，即：“八个突破”争先行动、解决突出问题争先行动、转变作风争先行动、推动工作落实争先行动。

22、这次学习实践活动对召开领导班子专题民主生活会有何要求？

答：榕学组发[2009]3号文对召开领导班子专题民主生活会提出了明确要求，学习实践活动专题民主生活会与2009年度民主生活会合并召开，主题为“切实转变作风，推动科学发展”，领导班子成员要形成发言提纲。

23、哪些领导班子需要撰写分析检查报告？

答：根据中央、省委、市委文件精神，结合我区实际，区直各参学单位领导班子都要撰写班子分析检查报告，领导班子个人不要求撰写分析检查报告。区直各参学单位班子分析检查报告应先送区委指导检查组审核、把关，然后再送区委学习实践活动办公室。

24、对领导班子分析检查报告评议意见如何汇总、反馈？

答：各参学单位班子分析检查报告形成后，要组织评议。评议可根据实际情况，采取召开座谈会或书面评议等形式进行。评议意见的汇总，在上级指导检查组的指导下，由党委（党组织）安排工作人员进行。评议意见可由指导检查组进行反馈。

25、对领导班子分析检查报告和评议结果的公开范围如何掌握？

答：公开领导班子分析检查报告和评议结果，一般在参加评议的范围内进行。

26、区直各参学单位如何申请转段？

答：区直各参学单位完成每一阶段工作任务后，都要形成阶段小结，申请转段，以请示的形式呈报。学习实践活动领导小组组长署名并加盖单位印章，送上级指导检查组进行检查评估，然后报送区委学习实践活动办公室（综合组）。

27、哪些资料需要以正式文件形式上报？

答：①领导机构和工作机构（文件头）；②实施方案（文件头）；③各阶段小结（便笺头）；④转段请示（便笺头）；⑤班子分析检查报告（便笺头）；⑥整改方案（文件头）；⑦活动总结（便笺头）。

28、学习实践活动及相关机构的简称分别是什么？

答：这次在全党开展的深入学习实践科学发展观活动，可简称为“学习实践活动”。各级深入学习实践科学发展观活动领导小组可简称为“**学习实践活动领导小组”，各级深入学习实践科学发展观活动办公室，可简称为“**学习实践活动办公室”。
                     揭阳捷和工业中学学习实践活动办公室
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